



责编/多乐 校对/肖萍 版式/雷俊

2020年4月20日 星期一

强化品牌建设 驶上创新发展“快车道”

■文/本报记者 罗文鹏 许珂 图/本报记者 王翟

路演企业 湖南大三湘茶油股份有限公司

湖南大三湘茶油股份有限公司
董事长周新平

公司简称“大三湘”，成立于2008年，是一家专注于油茶产业的新型农林高科技企业。公司致力于打造“从茶山到餐桌”（油茶的育苗、种植、工艺研发、压榨生产、油茶关联产品的精深加工及终端销售渠道、增值服务拓展）全产业链的现代农业企业。

“大三湘”已申请专利138项，其中发明专利91项。公司采用“冷榨冷提”工艺生产的大三湘原香山茶油生产加工工艺，荣获“国家科学技术进步二等奖”。

公司先后被评定为国家农业和林业产业化重点龙头企业，国家高新技术企业、全国“万企帮万村”精准扶贫行动100家先进民营企业、2018年度农产品加工业十大企业品牌，国家油茶加工技术研发专业中心，国家级绿色工厂，并成为钓鱼台食品生物科技有限公司战略合作伙伴。

路演企业 湖南美蓓达科技股份有限公司

湖南美蓓达科技股份有限公司
董事长赵青华

公司成立于2015年，是一家集轴承及轴承设备研发、生产、销售于一体的新技术企业，在国内细分领域排名第三。公司以生产内径1mm、外径30mm以内的高精度特微型精密轴承为主导，并向客户和外界提供技术服务，产品涵盖12大系列，主要配套于数控机床、机器人、ATM机、医疗器械、计算机、无人机、破壁机等。

公司被评为湖南省小巨人企业、省质量信用AAA级企业，还是中国轴承协会理事单位、第八届中国创新创业大赛优秀企业，与湖南大学、中南大学、湖南工学院等高校开展产学研合作，合作项目先后入围湖南省科技厅创新创业技术投资项目库和国家工业强基和湖南省制造强省项目库，并且荣获了衡阳市产学研合作奖等。

路演企业 励弘集团启航学校

励弘集团启航学校
董事长陈亮伟

学校创建于2016年，是一所集教、幼儿园、小学、中学于一体的全日制寄宿制私立学校。启航学校以“励学笃行，弘文明德”为校训，始终坚持“面向全体学生、优化教育过程、培养综合素质特长、促进全面发展”的教育原则，把“独立、自主、求知、创新、发展、责任”作为学生培养目标，逐步形成了以“面向全体、分层教学、培优补差、人人成才”为主要特色的教学模式，努力探索属于自己、面向大众、立足现代的一条

有特色的素质教育之路。同时，学校以关爱留守儿童、提高农村教学质量、缩小城乡教育差距、实现城乡教育均衡发展、阻断贫困代际传递为宗旨，大胆创新教育模式，引进先进教育理念、加强教育管理，以专业化、品牌化、数字化、综合化、集团化和国际化为发展目标，为农村基础教育提供更有机、更高效、更持续的教学服务，立志建设成为中国农村民办基础教育的标杆。

导师支招

加快衡阳油茶品牌化发展

衡阳是油茶的中心产区，也是我国五个“全国油茶产业建设示范市”之一。近年来，市委、市政府致力于打造中国第一油茶强市，在全市掀起了油茶产业建设高潮，传统的油茶中心产区焕发出勃勃生机。

倪浩表示，茶油消费人群定位高端。这部分人群容易接受一些新的概念和生活方式，这对于产品来说是做大做强的基础。他认为，对于“大三湘”来说，重点要在市场的培育上花更多时间，用创新理念、新模式开拓市场，把茶油的市场规模增大。

“‘大三湘’最核心的瓶颈是利润空间低。”方骢一针见血地指出了企业发展所面临的困境。她表示，高端快消品的利润空间涉及成本、定价和品牌三大体系。“大三湘”的成本体系单一，产品深加工的成本未反映在成本核算体系内；定价体系单一，对产品进行有效整合、合理搭配价值体系与成本体系，利润空间将会得到相应提高；品牌体系

单一，“大三湘”不仅要搭建好普通用户的文化教育体系，并且要在品牌宣传方面打好“组合拳”。

薛青从会员制方面提出了独特的见解。他说，“大三湘”目前拥有20多万会员，企业就应该根据会员所在的地区、年龄阶段、性格、成长轨迹等提炼出至少5万种标签，通过区块链、大数据等新技术进行分析、应用。

目前，“大三湘”一亩油茶林最多可收获茶油25公斤，按市场价格200元/公斤来算，仅收入5000元/亩。秦志强认为，茶油是高端产品，其关键问题是价格偏贵，这在某一定程度上限制了用户群体的数量。因此，企业应提高单产水平、确定适度规模、降低生成成本，并快速扩大产能，成倍增加销量。

“加强科技攻关，推进油茶科技成果的转化和推广，延伸产业链条，不断提升经济效益。”李忠强建议，“要在育种、种植等关键环节加大技术投入力度，让技术发挥最大效果；树立茶油品牌意识，提升消费者对茶油品牌的认知。”

导师简介



李忠强，德丰杰龙脉基金管理合伙人，曾获得中国风险投资峰会之“2015 新锐魅力领袖”奖，担任江苏省、海南省、上海市等多地创业导师和引导基金评委。



秦志强，全童科教(东莞/深圳)有限公司董事长，上海交通大学博士后，东莞市创业领军人才和特色人才，中国教育机器人大赛组委会秘书长。



倪浩，依图医疗 CEO，原阿里云计算产品总监、业务总监，曾创建阿里云计算产品技术团队，负责阿里云核心技术平台“飞天”研发工作，在人工智能、云计算大数据领域有深入的研究和丰富的实践经验。



方骢，依图医疗副总裁，上海交大博士生导师。



薛青，昂立商学院院长，教育领域创新创业指导专家。

论坛背景

衡阳市企业发展“船山论坛”，由衡阳市金融办、衡阳市科技局和共青团衡阳市委发起并联合主办，于2020年3月28日在衡阳市东洲岛船山书院正式启动，将持续、定期在船山书院举行，旨在为衡阳市的企业搭建一个与国内知名创业导师交流的平台，通过企业发展案例的分析，为企业转型升级、科技创新、结构优化提供先进理念与发展思路。

导师支招

拓展全国市场 实现品牌价值的最大化

20岁生日的时候，陈亮伟对全班同学宣告了他的职业生涯三个“十五规划”。第一个十五年：将启航考研培训打造成中国考研培训行业的标准制定者；第二个十五年：建一所从幼儿园到高中的学校，并将它打造成中国农村基础教育的标杆；第三个十五年：建一所与世界名校比肩的私立大学。在第一个十五年，他所创办的“启航考研”在全国就多达235家分校，每年培训考研学子近20万人。如今，公司正处在第二个“十五”期。

“三个15年，实际上是三条不同的赛道，这也是一场值得探索的长途赛跑，希望你能一直保持100%的精力。”薛青对充满行动力与创造力的陈亮伟称赞不已。同时作为一位教育领域创新创业的指导专家，他针对陈亮伟的人生规划提出了三条“路径”，首先，争取政府部门的大力扶持。其次，应与民办本科院校达成合作意向，解决师资的问题。第三，开创贫困留守儿童学校，发

展职业教育。

秦志强说，现在的教育投入产出比严重失衡，尤其是大学，应把重心放在提升学生的核心能力上，这不仅是学生可持续发展的保障，也是高技能人才必须具备的素质要求。其次，学校还应该着重培养孩子的创新力和创造力，激发孩子的求知欲和创新思维。

“世间安得双全法，不负如来不负卿。”现场，方骢如是回应启航办学的理念，“其中，‘不负如来’就是公益部分，‘不负卿’指的是经营部分。”她建议，“启航”应寻找一个高校合作伙伴，大力发展职业教育，为社会培养大批中高级技能型人才；推出一个品牌产品在全国进行推广，实现品牌商业价值的最大化。

李忠强认为，“启航”要进一步拓展影响力，必须坚持做好公益性的业务，如为湘西贫困地区培养老师。其次，要将考研培训这一块持续做下去，在全国范围内拓展品牌影响力。